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a „Reuniunii femeilor române din 
comitatul Hunedoarei

De tot rar ni să dă prilej a ceti 
prin foile noastre despre zile de bucurie, 
despre lucruri bune săvîrşite spre mă
rirea neamului. Centrul comitatului 
nostru Deva avă Duminecă în 9 No- 
emvrie o atare zi plină de succese mo
rale. Festivităţile combinate: sfinţirea 
nou reparatei biserici gr.-or. şi adunarea 
generală a Reuniunii femeilor române, 
au întrunit pe multe şi mulţi la un loc, 
cu scop de a se da mulţămită ceres
cului părinte pentru lucrările de mult 
începute în casa Domnului şi pentru 
de a-’şi da seamă despre o instituţiune, 
care cu timp va revărsa roade bine
făcătoare asupra femeilor române din 
acest comitat. . Despre acest fenomen 
sublim, adecă despre femeia română, 
despre însuşirile ei eminente abia acum 
se aude câte ceva în lumea cultă. 
Aceasta avem să o mulţămim singur 
numai reuniunilor puţine câte le avem

Cuvintele pline de simţăminte ale 
D-nei presidentă Elena Hosszu-Longin 
născ. Pop de Bâseşti zise cu dor şi 
iubire sinceră şi din inimă cătrâ inimi, 
a dovedit celor de faţă, cât de îngri
jorată este aceasta nobilă fiică a Se- 
lagiului pentru soartea surorilor sale 
din acest comitat în parte şi a obştei 
române preste tot. Cuvintele sale înăl
ţătoare cuvine să să fie perpetuate şi 
spre acest scop răspândite în toate 
văile şi pe toate plaiurile locuite de 
suflet românesc!

Onorabilă adunare generală!

Când înainte de aceasta cu 16 ani, fe
meile române din acest comitat au înfi nţat 
reuniunea lor, au luat resoluţiunea de-a în
tră şi ele în şirul acelor temei, cari cu drag 
muncesc, pentru propăşirea şi înflorirea nea
mului lor.

Pe timpul, când reuniunea noastră s’a 
întemeiat, era deja în toată ţeara, în ţinu
turile locuite de Români, un număr frumos 
de reuniuni femeieşti, cari toate desvoltau 
activitate salutară pe teren cultural şi filan
tropic.

Căci da, îndată după marile evenimente 
din anul 1849 s a şi simţit necesitatea, ca şi 
femeea română să între In arena deschisă şi 
să-’şi ia partea la regenerarea naţiunei ro
mâne.

Şi cu admirabile stăruinţe acele ma
troane române şi-au împlinit nobila şi sfânta 
lor misiune I

Era extrem de greu atunci a organisa 
ceva între Români, căci totul era ogor înţe- 
lenit, nicăiri o brasdă trasă, cate să fi indi
cat direcţia, în care trebuia dat înainte.

Aveau însă acele femei antecesoare un 
mare noroc.

Trimesese D-zeu, pe acele vremuri, po
porului românesc nişte fii, cari împlineau rol 
de adevăraţi apostoli în sinul naţiunii lor.

Nume mari, în veci strălucitoare, ilus
trează paginile istoriei române de acum o

jumătate de veac, când se ivesc la Români 
primele femei, cari înţelegând rostul timpu
lui, constituesc cea dintâiu reuniune la Braşov.

Acei mari dascăli ai românimei au fost 
cari cu graiul şi cu condeiul au îndemnat 
femeile contemporane la tot ce-’i nobil şi 
frumos.

Prima peatră pusă fiind la mândrul 
templu naţional, a urmat rînd pe rînd pe 
urmele lor altele şi altele, până nu s’a mai 
aflat colţ de ţară, unde femeile române să 
lucreze în chip binecuvântat, în agrii culturii 
naţionale.

Vedem, ca busolă a tuturor acestor 
porniri lăudabile, pus în primul plan : edu- 
câţiunea şi cultura sexului femeiesc.

Şi nici că se putea altfel!

Trebuea pusă basa solidă: la marea 
operă de renaşterel

Când s’a simţit marea necesitate, ca şi 
femeile române din acest comitat să se gru
peze în jurul unui steag cultural propriu al 
lor, o nouă devisă apăruse în societatea ro
mânească.

S’a ivit deodată ca prin basme, o mân
dră vedenie între munţii Carpaţilor din re
gatul vecin.

A  apărut o fermecătoare regină poetă, 
care de pe tronul ei regal descinse în că
suţa modestă a ţăranului dela ţară.

’ Şi sufli tul ei poetic, descopere în îm
brăcămintea ţărancei române şi în întocmirea 
casei ei, mii de fiumseţi, cari până la acel 
timp nebăgate de nime In seamă au fost.

Şi ca prin vrajă, aceasta regină des> hide 
comoara scumpă pentru poporul din munca 
şi hărnicia femeii dela ţeară.

Şi Europa cultă a putut din nou, să 
admire aceasta regină ideală, care după-ce 
în timp de răsboiu îşi eluptase gloriosul ti
tlu de mama răniţilor, o vede în timp de 
pace, adunând ficeie şi femeile dm boerimea 
ţării, ci şi întocmind cu ele primele ateliere, 
cu răsboaie perfecţionate şi cusături după 
mustre antice române.

Inspirate de aceasta pildă fenomenală, 
Româncele acestui mare comitat, când să pună 
temelia Reuniunii lor, hotărît-au: ca în pri
mul plan ţăiancei române şi hărniciei ei să 
dedice toată dragostea şi activitatea lor I

Şi că nimerită e ţînta ce urmărim, do
vedeşte viul interes, ce obştea românească a 
manifestat în decurs de 16 ani faţă de Re
uniunea, care a Imbrăţoşat prima la noi în 
ţeară: chestia industriei de casă.

Sa ivit aceasta Reuniune, din când în 
când în diversele centre ale acestui comitat 
întocm nd expos'ţii cu manufacturi ţărăneşti, 
îndemnând Ia conservarea şi apreţiarea por
tului strămoşesc pe care o regină îl poartă 
cu mândrie.

Şi învăţând prin membrele ei, cum să 
confecţioneze lucruri, nu numai frumoase, dar’ 
şi potrivite recerinţeior pi a: tice, prtmimd pe 
cele măiestre şi îndemnând fetele şi ntvestelel 
tinere la păstrarea gingaşelor motive moşte
nite dela mamele şi stiăbunele lor.

Tot în acest timp, a adunat un capital 
modest, care însă totuşi atinge aproape suma 
de 10.000 cor.

Acest capital ne apropie tot .mai mult 
de scopul primordial al Reun unei: de înfiin
ţarea primului atelier de industrie de casă 
românească.

Viul interes, ce se manifestează chiar 
în zdele noastre, faţă de industria ţărancei 
române, impune, ca cu puteri nouă, să stăruim : 
ca dorinţa ferbinte a noastră a tuturor cât 
mai curând fapt împlinit să devină 1

Pentruca bunul D-zeu să ajute mai 
departe, ca la bun sfîrşit să ducem opera în
cepută, exprim călduroasele mele urări şi 
vă zic din inimă : bine aţi venit I

Adunarea generală o declar de deschisă.

A  urmat apoi, conform ordinei de 
zi, cetirea consemnării membrelor reu- 
niunei, prin care s’a constatat, că în 
anul acesta reuniunea a avut 1 mem
bru onarar, 31 membre fundatoare, 60 
membre pe vieaţă, 7 membre ordinare 
şi 26 membri ajutători.

După aceea să ceteşte raportul co
mitetului despre activitatea şi raportul 
cassei, despre averea Reuniunei dela 
ultima adunare generală,

Amăsurat ordinei de zi, urmează 
alegerea alor două comisiuni, una pen
tru revidiarea raportului comitetului şi 
raportului cassarei, ear’ alta pentru în- 
cassarea taxelor restante şi conscrierea 
membrilor noi.

In prima comisiunne se aleg d-na 
Maria Bariţiu n. Bogorin, d-na Eugenia 
fanzian n. Popp, cu dl Dr. Alexandru 
L. Hosszu, ear’ în comisiunea a doua 
se aleg: dşoara Veturia Corvin, dşoara 
Asinefta Popoviciu cu domnul Nicolae 
Schiau.

Prima comisiune recomandă spre 
primire rapoartele comitetului şi cassieri, 
propunând totodată, ca doamnei cas- 
sieră pe lângă mulţumită să i-se dea 
absolutorul obicinuit.

Din primul raport— pe lângă ce
lelalte agende— cu deosebire recoman
dă spre primire adunării generale pro
punerea comitetului de a alege o anche
tă din bărbaţi specialişti, cari să stu
dieze modul cum şi unde s’ar putea 
înfiinţa primul atelier pentru industria 
de casă cu motive româneşti, la care 
apoi să se poată face comande, cari să 
ridice industria noastră de casă la ni
velul ce-’i compete, şi merită să fie ri
dicată, şi aceasta comisiune să vină la 
proxima adunare generală cu propu
nere concretă şi bine precisatâ în di
recţia aceasta. Propunerea s’a primit, şi 
ancheta s’a ales.

Din raportul cassarei relevez, că 
reun. dispune de o avere de 10.000 
de coroane, bani elocaţi la 5 bănci ro
mâneşti din comitat, anume: «Hune
doara», «Ardeleana», «Corvineana», «Ha- 
ţiegana» şi «Grăniţerul».

Frumuşică sumă însă pentru rea- 
lisarea grandioasei idei de mai sus, to
tuşi va fi insuficientă, dar oamenii şi 
instituţiuni marinimoase nu vor întâr

zia a sprijini astfel de întreprinderi mă
reţe 11

Comisiunea pentru conscrierea 
membrilor noi raportează cu plăcere 
că a încassat suma de 156 coroane, 
conscriindu-să 9 membre pe vieaţă, 2 
ordinare şi 13 membri ajutători.

La eventualele propuneri dl Dr. 
Alexandru L. Hosszu propune, că pentru 

meritele câştigate pe terenul penttu

înaintarea şi cultivarea femeii române, 
perfecţionarea şi ridicarea industriei de 
casă românească, adunarea generală să 
declare de membri onorari ai sei pe 
dna Maria P. Cosma din Sibiiu, pe dl 
Iosif Vulcan din Oradea mare şi pe dl 
Demetriu Comşa, prof. din Sibiiu, adu
narea primeşte cu însufleţire aceasta 
propunere şi declară de membri onorari 
pe propuşii.

Tot la adunarea generală au fost 
expuse sub supravegherea d-nei Mes- 
sonier şi a d şoarei Mariana Olariu nişte 
drăgălaşe obiecte aparţinătoare indus
triei de casă.

Adunarea generală, —  după exhau- 
riarea ordinei de zi, şi a propunerilor 
făcute, a fost închisă prin doamna pre
sidentă.

Puşca şi Plugul.

Pe lumea aceasta multe naţiuni au 
avut de luptat în potriva vrăjmaşilor, 
şi multe din ele şi-au perdut fiinţa şi 
numele şi au rămas pe vecie îngropate. 
Dacă şi naţiunea noastră românească, 
a avut de luptat veacuri întregi în po
triva duşmanilor, ea însă nu s’a perdut, 
ea n’a murit; din potrivă, tot mai mult 
’şi-a mărit numele; şi apoi nu zice vor
ba cântecului unui poet că: Românul 
în veci nu piere? Şi prin ce minune 
oare scăpat-a ţărişoara noastră de a fi 
înghiţită de cutropitori ? Răspunsul aces
tor întrebări, îl găsim în »cartea poves- 
tirei popoarelor« care fără încunjur spune 
despre noi că: Voinicia braţului cu care 
am jucat puşca prin rîndurile vrăşma
şilor, împreună cu dragostea de moşia 
strămoşească şi mana culeasă de pe 
urmele plugului, ne-au ţinut în picioare/ 
ear nevoile, prigonirile, injuriile şi no
ianul de dureri de toată ziua ce am 
suferit, ne-au întărit inima în dorul nea- 
tîrnării şi ne-au oţelit-o întru atâta, că 
am răsturnat dealurile şi munţii şi am 
aflat dreptatea şi neatîrnarea, pentru 
care veacuri ne-am luptat.

Puşca şi plugul, au pentru multe 
popoare, însemnătatea lor, pentru po
porul românesc însă, au fost tovarăşe 
nedespărţite ziua şi noaptea. N ’apuca 
Românul să treacă în tihnă o primă
vară, şi iată că trebuia să lase coarnele 
plugului, şi să ia puşca din cuiu, şi să 
iasă înaintea: când a Turcului, când a 
Ungurului, când a Leahului, cari nu gă
seau alt pământ mai dulce şi mai mă
nos, decât pământul ţării româneşti.

Cu puşca, Românul a ţinut piept 
tuturor vrăjmaşilor cari voiau să-’l ro
bească şi în toate răsboaiele, a avut de 
luptat unul în potriva a zece şi două
zeci de duşmani. Mircea la Rovine, 
Ştefan Cel Mare la Baia, Dumbrava Ro
şie şi la Răsboeni, Mihai Viteazul la 
Călugâreni, au înspăimântat armiile 
vrăjmaşe şi au atras luarea aminte a
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Scrutiniul din Hondol 
— şi altele.

Nu ne-am ocupa cu alegerea de 
deputat congresual din cercul Geoagiu, 
dacă în „Tribuna Poporului" din Arad, 
gura-spartă a popii-agent, alias Moţa, 
ori a altuia „corespondent11 nu s’ar fi 
manifestat în mod tendenţios, şi atât 
de lăudăros, ca şi când ar fi scris un 
ţigan despre calul siu.

Deşi, doar’ „corespondentul“ r.u-’i 
ţîgan, şi alesul (?) deputat nu-’i calul lui.

Ales adecă a fost »dl Dr. Aurel 
Vlad, tîn6rul şi talentatul (!) directo* al 
«Ardelenii», advocat în Orăştie« etc. etc.

Anonimul «Tribunei» arădane face 
elogii alegatorilor, pentru-că n’au ascultat 
de recomandaţia oficială dată afirma
tive din Sibiiu, ci au ales după placul 
şi convingerea lor pe «tinerul şi talen
tatul (?!) director al » Ardelenii«, adecă 
pe unul dintre adoratorii lu i Mangra,

Adecă: există şi un partid: Mangra! 
La câtă însemnătate a ajuns bietul de 
el; şi totuşi nu-i mulţumitor fa ţă  de 
Măglaşiu, care p rin  zugrăvirile sale> 
provocate de » Tribuna Poporu lu i«, l-a 
făcut om mare, mare. Va trebui s6 se 
convingă şi dl Măglaşiu, ca ■» pictorul* 
lui Mangra, că deşi pic;ura-i artă fru- 
frumoasă, dar’ cei zugrăviţi nu-’s tot
deauna mulţămitori pentru osteneala şi 
munca celui-ce cu multă trudă i-a zu
grăvit.

Dară se trecem noi la obiectul 
nostru.

Cercul Geoagiu, de fapt să zice, 
că n’a ascultat de recomandaţia din 
Sibiiu; e bine; apoi de cine a ascuPati 
pentru-că de cineva au trebuit să asculte 
credincioşii votanţi, cari aproape exclu
siv sunt ţărani necunoscători de causă 
şi persoarte.

A  ascultat doar de agent-mobilul 
Moţa din Orăştie, care a fost cel mai 
agil corteş al foarte talentatului director 
al » Ardelenii« ? După corespondenţa din 
«Tribuna Poporulni» aşa s’ar părea, ca 
şi când corteşul Moţa ar fi reuşit în
vingător faţă de Consistor ori dl Me- 
tropolit. Va să zică poporenii cercului 
Geoagiu să fi făcut oposiţie guvernului 
bisericei gr.-or. şi să fi ascultat de cle
vetirile unui Moţa ?

N ic i vorbă!

Poporului absolute nu i-s’a comu
nicat recomandaţia oficioasă, care în s i 
ria  fost altceva, decât un sfat părinţesc.

Deci recomandaţia, adecă sfatul 
părinţesc, poporul nici nu l-a putut ig
nora, că nu l-a cunoscut.

Poftească şi declare pe faţă ori
care preot din comunele cari au votat (1), 
adecă mai bine zis: despre cari să zice 
că ar fi votat pentru Mangraistul ales (?), că:

Oare comunical-a poporului reco
mandaţia părintească, o ri s i- i zicem ofi
cioasă a centrului din Sibiiu ?

Nici unul dintre d-nii preoţi nu va 
putea afuma că: da.

Recomandaţia «oficioasă» dară, 
faţă de popor, cu ştirea poporului n’a 
existat.

Este deci o minciună obraznică şi 
tendenţioasă, că poporul ar fi dat quasi 
un vot de blam centrului dela Sibiiu, 
alegend pe Dr. A. Vlad, şi nu pe Dr. 
A. Muntean care ar fi fost recomandat 
dela Sibiiu.

N u  se poate un lucru mai ticălos, 
decât a stărui, ca credincioşii unei bise
r ic i să fie  aduşi în colisiune cu conducerea 
bisericei.

Astfel de agenţi sunt conduşi nu
mai şi numai de ura personală, şi ar 
merita, că cu biciul să fie scoşi din 
sinul bisericii.

Datori suntem să constatăm aceste 
în interesul d-lor preoţi şi a credincio
şilor din cercul electoral Geoagiu.

Ni-se impune acum întrebarea: că 
dacă a fost recomandat Dr. A. Muntean, 
cum de n’a fost D-sa ales?

Răspunsul e foarte simplu:
Dl Dr. A. Muntean nu a cerşit 

voturite nimărui, nu i-a mai molestat pe 
votanţi ori pe d-nii preoţi pe acasă, ş i: 
nu s’a fo los it de corteşi, cari să cutrie- 
re cele sate, şi să capaciteze pe preoţi 
şi mai cu seamă pe protopopul Devei, 
că prin preoţii săi să lucre cu mâni cu 
picioare pentru reuşita sa.

Partidul mangrist îns i tote aceste 
le-a fă cu t; candidatul lor Dr. A. Vlad 
s’a folosit de bieţii datoraşi de-ai «A r 
delenii», cari veneau să-’şi reguleze da
toriile, ca de-o postă stabilă; zbiera 
după oameni prin localurile » Ardelenii« 
ca un păcurar prin codrii, şi punăndu- 
le în mână câte-o scrisoare, le porun
cea, că : „s i o dai asta la popa vostru‘V

Agent-mobilul Moţa şi tovarăşii 
săi erau mai mult pe sate decât pe

împăraţilor şi Regilor deatunci ai Eu
ropei, cari toţi le-au trimis Domnilor 
noştri, prin soli, daruri şi cunune scumpe, 
drept dovadă a faimei şi vitejiei popo

rului român.

Cu plugul, Românul a putut să-’şi 
scoată pânea de toate zilele, cu plugul, 
Românul a putut să sature lăcomia 
vrăjmaşilor, cari ori de câte ori ne căl
cau pămentul, îşi hrăneau oştile hăme
site de foame; şi tot din plug, am a- 
juns o ţară frumoasă, brăzdată de pes
te 3.000 kilometri de drum de fier, 
cu care cărăm la scheli grâul ce ne 
prisoseşte şi apoi îl vindem pe aur ţă

rilor din*Apus.

Drept aceea, stăpânirea şi legiuitorii 
noştri au întocmit oştirea noastră, ţinănd 
seamă şi de nevoile plugului şi de ale 

puştii.

Dorobanţul, fala pedestrimei noas
tre, face şi serviciu la casarmă o parte 
a anului, şi caută şi de plug, şi tot aşa 
şi mândrul călăraş; iar vara când ţara 
are nevoie de mai multe braţe la mun
ca câmpului, şefii oştirii trimit pe rînd 
câte o lună în concediu şi pe oştenii 

cadre permanente.

Felul de întocmire al oştirii noas
tre, prin care oşteanul face serviciu 
şi la casarmă şi la plug, a fost lăudat 
de toate naţiile, căci toate ştiu ce a 
făcut oastea românească în răsboiul pen
tru neatârnare. Toate naţiile s’au mi
nunat cum cei 27.000 de Curcani, de 
curând luaţi dela coarnele plugului, au 
băgat groază în oastea împărăţiei tur
ceşti, care era cât pe aci se răstoarne 
în Dunăre, oştile mari ale împărăţiei 
ruseşti, dacă nu săriau ai noştri într’aju- 
tor; aşa că de am avut de plătit vre-o 
datorie Ruşilor, pentru spusa lor, că 
ne-ar fi ocrotit de multe ori în contra 
vrăjmaşilor, apoi le-am plătit-o cu vîrl 
şi îndesat, căci ’i am scăpat de perire. 
Europa întreagă s’a minunat de vitejia» 
oastei româneşti la Griviţa şi Plevna 
sub comanda iubitului nostru Rege, 
care, Prinţ pe atunci, a primit laude, 
şi decoraţii dela Împăratul Ruşilor şi 
dela împăratul Germaniei; iar de a- 
tunci ţara noastră a devenit neatârnată, 

în chip desăvrîşit.

Se cade dar ca totdeauna să cin
stim şi să iubim plugul şi puşca, ocro

titoarele patriei.
Căpitan 8. Leonte.

FOIŞOARA

Un toast pentru Gintea Latină.
Rostit de dl Onciul, profesor universitar, la banchetul 

oferit de primărie studenţilor italieni.
In 26 Septemvrie 1902,

Domnilor!

Analele capitalei române înregistrează 
astăzi un eveniment, care înalţă inimile, care 
încălzeşte sufletele, evocând gloria trecutului 
şi luminând perspectiva viitorului: este calda 
îmbrăţişare a două naţiuni surori, a două 
naţiuni crescute de unul şi acelaşi trunchiu, 
depărtate una de alta prin restriştea timpurilor, 
surori cari se reunesc în îmbrăţişarea lor doioa- 
să, exclamând: Trăiască Italia! Evviva Ro

mânia!
A  fost un timp, când cele trei conti

nente ale lumei antice nu erau decât o sin
gură naţiune stăpână, un singur nume de 
popor mare şi respectat: naţiunea romană, 
numele civis Romanus. A  fost un timp, când 
dela ţărmurile Atlanticului până la gurile

Dunării şi până în culmile Carpaţilor, răsuna 
una şi aceeaşi limbă, mândră şi impunătoare: 
sermo Romanus. Era timpul cel mai măreţ 
în istoria neamului omenesc.

Atunci Latinul dela Tibru şi din Ape- 
nini era una cu Latinul dela Dunăre şi din 
Carpaţi, una ca Roman, una prin graiu şi 
prin virtute. Această unitate naţională era 
întreţinută şi prin o neîntreruptă unitate te
ritorială. Prin fraţii noştri de peste Dunăre, 
Macedo-Românii şi Istro-Românii de astăzi, 
cari mai înainte ocupau pătţile de miază
noapte ale Peninsulei-Balcanice lângă Dunăre 
şi Sava până la ţermurile Adriaticei, elemen
tul roman al Daciei-Traiane era în neîntre
ruptă legătură etnică cu ţeara mumă Italia. 
Dar nu ne-a fost scris, aşa uniţi să re- 
mânem.

Veni apoi un timp când sentinela ro
mană dela Dunăre, sentinela civilisaţiunei 
latine la hotarele barbariei, fu sdrobită de 

„o neagră veste:
,,Rotna, Roma nu mai este!

„Fiul Romei cei bătrâne 
„Scapă armele din mâne, 
„Câmpul luptei părăseşte 
„Şi spre munţi apoi porneşte;

ear în urma lui
„Cade-o noapte ’ntunecoasă 
„Noapte oarbă, fioroasă...

precum marele nostru poet Alexandri, poetul 
Gmtei Latine, atât de bine caracterisează 
această prea trista epocă a istoriei noastre.

In veacurile de restrişte ce urmară, 
legăturile cari până atunci uniau colonia lui 
Traian cu Italia, au fost rupte cu desăvîr- 
şire. Unitatea teritorială a elementului latin 
dela Dunăre cu ţeara mumă a fost des
fiinţată prin aşezarea Slavilor în Peninsula- 
Balcanicâ pe la începutul secolului V II, veniţi 
mai ales în ala ul Avarilor crunţi şi cutropi- 
tori. Aceasta năvălire cumplită, când pre
cum zice un scriitor contemporan —  „sângele 
cuigea ca apa'1, a silit pe fraţii noştri din 
Sudul Dunării să se retragă spre miază-zi, 
provinciile dunărene ale imperiului roman 
de răsărit, devenind prada barbarilor, ce le-au 
ocupat. Astfel s’a rupt şi ultima legătură 
ce ne mai rămăsese cu elementul latin din 
Occident, unitatea teritorială. Aşa ne-a fost 
fatalul destin al istoriei.

Deslipită de lumea latină, o insulă in 
noiauul barbariei, colonia lui Train perdu 
tot, afară de pământul seu strămoşesc în 
care a rămas, afară de fiinţa sa latină şi 
conştiinţa originei sale romane. Deşi foarte 
vagă şi nebuloasă, totuşi a păstrat o tradiţie 
naţională, că „de la Râm ne tragem", cum 
zic cronicarii noştri cei mai vechi.

acasă, dându-şi toată silinţa s i-’l  creeze 
pe candidatul lor de deputat congre
sual.

Toate aceste sunt neajunsuri, cari 
n’au loc în vieaţa constituţională bise
ricească.

S’a întâmplat însâ un alt lucru 
cu mult mai regretabil, care loveşte di
rect în legile criminale.

Sau făcut protocoale de alegere 
fă ră  sinod, s’au conscris votanţi cari 
n’au votat, la multe protocoale de ale
gere s’au făcut şi de-acele, că votisare 
n’a fos t deloc.

Toate aceste protocoale sunt false.
Datele le avem toate la disposiţie ;  

însă din considerare faţă de respectivii 
preoţi, deocamdată nu ne vom folosi 
de ele.

O astfel de pornire imorală trebue 
s i se stârpească, şi dacă s’ar folosi 
mijloacele cele mai radicale, adecă cer
cetarea şi pedeapsa criminală.

Evitarea acestei măsuri stricte, de
pinde acuma numai dela deputatul quasi 
ales.

Dl Dr. A. Muntean adecă pe basa 
informaţiunilor primite din cerc, l’a p - 
cut pe dl Dr. A. Vlad atent la urmă
rile de tot desastroase, că ar avea 
o cercetare criminală pentru multele 
protocoale false; şi i-a recomandat, că 
cu p riv ire  la preoţii respectivi s i re
nunţă la mandatul câştigat cu astfel 
de mijloace; deoare-ce un om corect 
la un astfel de mandat nici nu-’i ier
tat să reflecteze; poate apoi să fie ales 
a doua-oară, pe cale cinstită, pentru-că 
dl Muntean nici la a doua alegere nu 
va corteşi.

Dl Dr. A. Muntean deci a proce
dat sincer şt deschis, deşi aceia, cari 
i-au trim is datele din Cerc, l ’au rugat, că 
îndată s i facă arătarea crim inală în 
contra acelor preoţi, cari au făcu t pro
tocoale false in modul sus menţionat; 
deci cu tot dreptul s’a putut presupune 
despre dl Dr. A. Vlad, că va fi şi el 
cu atâta considerare faţă de preoţii, 
cari s’au expus pentru el, şi va abzice 
de mandat; nu va periclita existenţa 
acelora, cari poate au dat prea multă 
încredere unor corteşi, fără de inimă, 
cari nici habar n’au, că aruncă o mul
ţime de preoţi cu trecut cinstit în nă
caz, numai să-’şi ajungă scopul lor.

Până azi nu avem cunoştinţă, că! 
dl Dr. A. Vlad să fi abzis de mandat

Când însă această conş iinţă a latinităţi1 
a fost să devină conştiinţă naţională în adevă
ratul înţeles al cuvântului, prima rază de lumină, 
care ne-a deşteptat la nouă vieaţă, ne veni 
din Italia. Renaşterea literelor şi artelor 
antice, purceasă din Italia, muma literelor 
şi artelor moderne, a făcut şi renaşterea ro
mâna. Umanistul italian Bonfin, adus la curtea 
regelui Ma t e i  Co r v i nu l ,  fiu de Român 
pe tronul Ungariei, este cel dintâiu scriitor, 
care ne-a arătat istoria originei noastre, sco
ţând din istoricii antici ştirile despre cuce
rirea şi colonisarea Daciei de câtrâ împăratul 
Traian, întemeietorul poporului român.

Această rază de lumină era prevestitoa- 
rea soarelui ce ne urma să ne răsară din 
scrierile însufleţite şi înălţătoare ale lui Miron 
Costin asupra originilor române, călăuzit mai 
ales de Bonfin. Conştiinţa naţională, deş
teptată la noi prin scrierile istorice ale lui 
Muon Costin, Nicolae Costin, Costantin Can- 
tacuzino şi Dimitrie Cantemir, toate purcese 
dela acelaşi isvor; conştiinţa naţională, deş
teptată peste munţi prin cei trei apostoli 
ai Românismului: Clain, Şincai şi Maior* 
parte pe urmele înaintaşilor din Principate, 
parte în urma unei nouă alimentări culturale 
din Italia: această conştiinţă naţională a 
creat cultura noastră modernă şi România 
nouă.
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s i vede, că s i lipeşte de el, ca scaiul 
de oaie, nici câ-’i  pasă, că de manda
tu l lu i e legată soartea atâtor capi de 

fam ilii.
Dacă lipsa de simţ îl ţine legat 

de mandat, apoi e mai mare în el va
nitatea decât iubirea de causă şi de 

oameni.
Acuma-’i rândul respectivilor d-ni 

preoţi, s6 îl aducă la calea cea bună 
omenească; dacă simţul lui moral nu 
i-a dictat aceasta, sâ aplice forţă morală; 
până în 25 a lunei curente, aşa ştim 
că nu se vor face paşii de retorsiune.

Noi ne temem, că scaiul nu se va 
deslipi de berbece! dacă nu se vor 
apropia cu foarfeci bine ascuţite d-nii 

preoţi de lâna lui.
Num ai corectitate pretindem, ba

rem pe terenul bisericesc.

NOUTĂŢI

—  Avansări în armata comună c. 
fi reg. In 1 Noemvrie 1902 au fost avan
saţi şi următorii Români. La infanterie vice 
coloneii maiorii Paul Duralia în reg. 52 de 
inf., Iosif Maciaga în reg 7 de inf., loan Hu- 
miţa în reg. 21, loan Poplăcean în reg. 4 de 
vânători, Albin Regele în bat. 3 de pioneri. 
Maiori: căpitanii de I. clasă : Antoniu Landa 
în reg. 43 de inf., George Coma în reg. 90 
de inf. Căpitani de I. cl. căpitanii de II. c l.: 
Vasiliu Câlbasă, în statul general, Victor 
Clobaza în reg. 90 de inf., Laurenţiu Silvatici 
în reg. 1 de vânători. Căpitani de cl. II. lo
cotenenţii: Maximilian Coşea în reg 87. loan 
Brad în reg. 5, Eduard Grindra în reg. 53, 
Daniel Pap în statul de geniu, Enric Crocon 
în reg. 69 de inf., loan Sima în bat. 2 de 
pioneri. Locotenenţi: sublocotenenţii: Nic. Pa- 
sârar în reg. 43 de inf., Aureliu Cosgaria în 
reg. 5 de inf. Sublocotenenţi: cadeţu : Edvin 
Craiovan în reg 2 de inf., loan Ucuşu in 
reg. 2 din Bosnia, Alexandru Şunon în reg. 
21 de inf., loan Hidu în bat. 28 de vânători, 
Corneliu Savu în reg. 5 de inf., Nicolau C r- 
nod u In reg. 29 de inf., Lambert Pop în reg. 
13 de inf., Rudolf David în reg. 68 de inf. 
Silviu Suciu în reg. 78 de inf., Rudolf Pul- 
pan In reg. 55 de inf., Antoniu Pinteran in 
reg. 89 de inf., Alfons Fabian în reg 15 de 
inf., Nicolau Btnţia în reg. 52 de int, Au- 
gustin Grigar in reg. 40 de inf., Iosif Petraş 
în reg. 73 de inf., Iustin Hoszu în reg. 92 
de inf., Ştefan Coşocanu în reg. de inf., An
toniu Ştergar în reg. 32 de inf.

—  Proces intre doi publicişti. Ziarul 
»D. T. f. U.« din Timişoara a reprodus în 
11 Maiu 1902 o notiţă, apărută aproape în 
toate ziarele din Budapesta. In această not ţâ

Şi când redeşteptată conştiinţă naţio
nală, care ne chema la vieaţă nouă, cerea 
unirea ţărilor surori şi întemeiarea unei Di
nastii,

„A Italiei libertate 

„Insufla o nouă vieaţă 

Legiunilor ui'ate 

„Dela Dunărea măreaţă,

.prepum earâşi atât de nimerit spune poetul 
nostru Alexandri. Cele două date mari ale 
istoriei noastre contimporane: 1859, anul 
unirii Principatelor, şi 1866, anul întemeierii 
Dinastiei italiene.

Eată, domnilor, cum istoria a legat o 
triplă legătură între noi şi voi, fraţi Italieni: 
legătura originei comune, legătura renaşterii 
noastre naţionale prin renaşterea din Italia, 
legătura faptelor mari, cari în acelaşi timp 
au creat Italia nouă şi România nouă.

Fie că această legătură să sporească şi 
să fie întărită prin tinăra generaţiune a ce
lor două naţiuni surori, prin tinăra genera
ţiune, al cărei entiţsiasm este graniţa viito
rului!

Pentru aceasta, pentru unirea, creşterea 
şi înflorirea gintei latine, închin.

se spunea, că publicistul şi deputatul Nicolae 
Bartha scrie articoli de fond la ziarul oposi- 
ţional »Magyaro-szâg« pentru 20,000 coroane 
honorar, şi în acelaşi timp scrie si la foaia 
guvernamentală «Reggeli Ujsâg» articoli pen
tru 14.000 coroane honorar Pentru publicarea 
resp reproducerea acestei notiţe Nic. B. rtha 
a intentat la tribunalul din Timişoara proces 
pentru calumnie şi vătămare de onoare con
tra redactorului Alwin Cramer, care de pre- 
sent zace în temniţa de stat din Seghedin. 
Tribunalul la pertractarea primă a decretat 
dovedirea celor cuprinse în notiţa încriminată, 
dar numai în acel sens, că Nic. Bartha a ve
nit sau nu în contrazicere cu principiile sale 
prin aceea, că a scris articoli politici şi într’un 
ziar oposţional şi în altul guvernamental. In 
rugarea de actisă Bartha numeşte ziarul »D. 
T. f. U.< »ziar pangertn.m, contrar ideii de 
stat maghiar».

—  Călugărul cel vestit. Ziarul „Bu- 
dapesti Hirlap“, despre care „T. P.“  din Arad 
încă recunoaşte, din alt incident, că e foarte 
serios ziar şi care-şi capătă intormaţiile de 
prin ministerul de culte, în Nr. său dela 4 
Noemvrie scrie următoarele despre sinodul 
extraordinar, ţinut la Arad: „Temerea sino
dului că din pricina neîntâririi de până acum a 
episcopului ales, diecesa e fără supraveghere 
şi conducere, ori-că peste tot nu corespunde 
realităţii, ori-că dacă de fapt ar fi ade
vărat, atunci acesta ar fi cel mai de pauper
tate atestat al actualului locţiilor de episcop. 
Dealtmintreni pe urma informaţiilor primite 
din isvorul cel mai sigur, nu îngrijarea de 
biserică şi de fericirea credincioşilor a îndem
nat sinodul să aducă această hotărîre, ci prin 
ea au vrut să urgiteze întărirea lui Mangra. 
Această dorinţă în momentul acesta nu e la 
loc nici din punct de privire pol tic, dar nici 
din punct de vedere al interesului personal 
al lui Mangra. In timpul de faţă adecă la 
tribunalul din Timişoara decuige un proces 
de vătămare de onoare a lui Mangra în contra 
lui Măglaşiu. Măglaşiu a ridicat astlel de acuse 
contra onoarei peisonale şi preoţeşti a lui 
Mangra, că până atunci, până-rând Mangra 
nu se va fi spălat de aceste acuse, despre în
tâi irea lui în scaunul' epfscb'pesc chiar din 
punct de vedere bisericesc nici vorbă nu poate fi. 
Dacă acest proces se va sfîr i favorabil penttu 
M ngra, guvernul numai atunci poate să'ho
tărască, că consideraţiile politice îngăduesc 
întărirea, ori ba ?

Răspunsul acesta e destul de la înţâlesul 
tuturor dat şi avem nădejde, că clicaşii aă- 
dani nu vor mai conchema sino..de extra
ordinare pentru a foiţa întărirea „alegerei“ 
lui Mangra, nu vor mai băga diecesa în (hel- 
tuealâ, ear’ foaia lor nu va mai lătra de geaba, 
învinuind mai pe unul mai pe altul pentru 
întârzierea intărirei. Procesele conţi a d-lui 
Măglaşiu le-a intentat însuşi dl Vasihe Man
gra şi acum fie toţi cu puţină răbdare Ju
decătoria de presă din Timişoara ne va spune 
în curând cine i păcătosul ?

—  Moarte. R a v e c a  V l a d ,  bunica dlui 
Dr. Aurel Vlad din Orăştie, a reposat la 18 
Nov. n. în etate de 87 ani. O deplânge uni
cul ei fiu l o a n  şi număroase rudenii. —

Fie-’i ţărîna uşoară!

Foc. Marţi, în 18 Noemvrie, întră 
5— 6 ore dimineaţa, din negrije, s a iscat 
foc în casele lui Ion Maniuţ din Căstău 
comuna cea mai aproape de Orăştie. Aces
tuia i-a ars casa, şura şi toate supraedifica- 
tele cu tot agonisitul seu de peste an. Abea 
a putut mântui 4 boi, 5 bivoliţe şi cam 30 
măsuri de grâu,ear doi porci asemenea s’au 
făcut scrum. Paguba este cu atâta mai sim
ţitoare, că a întrelasat a-şi renoi asigurarea 
contra focului, care până aci o plătisă re
gulat. A mai ars şi şura vecinu-so Samoil 
Vasiloi, asigurat. Norocul, că păgubiţi lo- 
cuesc în capul satului din jos, căci de altcum 
vântul teribil ar fi ajutat elementul nimi 
citor şi pagubile ar fi fost necalculabile. 
Dzeu şi oameni binevoitori să-i mângâie 1

—  » V i c t o r i a  « în parlamentul ţ&rii. 
Deputatul Komjâthy Băla a susţinut în dietă 
că « V i c t o r i a »  l’a ales pe Mangra de episcop 
şi că peste tot ea să amestecă la alegeri. 
• V i c t o r i a »  dă taga prin foile pestane. 
Asta nu-i destul. Să intenteze proces, dacă să 
simte nevinovată. Dacă nu intentează întreagă

ţara va crede lui Komjâthy şi nu procopsi- 
ţ'lor mangrişti dela banca arădană.

— JHymen. Dl Liviu Friedmann, notar 
com. cu soţia sa Agapia şi Nicolau Mun
tean, preot gr.-cat. cu soţia sa Maria, anunţă 
serbarea cununie copiilor lor Silvia şi Petru 
care se va ţinea în 23 Noemvrie st. n. igor 
la 2 ore p. m. în biserica gr.-cat. din Şibot.

—  Despre Mangra  ni-se scrie d n Ora 
dea-mare, că la împlinirea centenarului naş
terii iui Kossuih nu numai că a dispus să se 
ilumineze ferestrile casei Consistorului, unde 
ocueşte şi nu numai că a pus tabloul lui 
Kossuth in fereastră şi l’a îm unjurat cu ghir
lande, dar s'a dus şi la slujba biseiiceascâ, ce 
s’a făcut în biserica reformată din Oradea, 
la care n’a pârtie pat nici unul dintre preo
ţii gr.-cat. ori dintre cei papistad. Corespon
dentul nostru ne roagă să nu facem comen- 
tar acestei ştiri, nu cumva Mangra cu foaia’n 
mână să se refugieze iarăşi pe la »Magyar 
Szd», presentându-se de martir al kossuthis- 
mului. Dorinţei corespondentului îi şi satis
facem, fiindcă pe „T. P.“ şi pe Russu Şirianu 
îi am văzut implorând până şi laude dela 
z are neserioase de calibrul lui „Magyar Szd“ .

Conferenţa în chestia coloni
zării Ţ igan ilor corturari e convocată 
pe 21 1. c. Ea va avea s6 desbată 
următoarele chestiuni: 1. Cu ce mij
loace legale s’ar putea opri vagabun- 
darea Ţiganilor cortorari ? 2. Cum s’ar 
putea îndeplini colonizarea ? 3. Cu ce 
mijloace ar putea fi reţinuţi în locul 
aşezării lor ţiganii deja colonizaţi? 4. 
Cum s’ar putea asigura existenţa ţiga
nilor colonizaţi? 5. Cum s’ar putea 
desvSţa generaţiunea mai tinerâ de vaga- 
bundare şi cum ar trebui educată? 6. 
Ce ar trebui făcut pentru de-a recu
noaşte pe Ţiganii, cari au părăsit locul, 
unde sunt stabiliţi ? 7. Care autoritate 
s£ fie însărcinată cu controlul imediat 
a! Ţiganilor colonizaţi şi cum s6 se 
exercite acest control ?

— Fanatism religios. Din temniţa din 
Seghedin scrie » Drapelul» —  a eşit dă
unezi un om cu numele Tnfon Ţaran, după-ce 
7 ani a stat acolo închis. Ţaran după-ce şi-a 
fă ut serv ciul militar, a trecut la confesiunea 
N z oenilor. Când apoi l’au chemat ca reser- 
vist la diprmdeie de arme, n’a mai voit să 
prmdă aima în mână. Din pricina aceasta l’au 
condamnat la închisoare, unde a stat 7 ani 
întregi şi de unde abia acum a eşit, după-ce 
a venit vremea să fie trecut la glotaşi şi deci 
şă nu mai fie chemat la deprindere de arme. 
In mai multe rânduri îl provocaseră cei dela 
m liţie să se supună legilor militare şi să prindă 
arma, dar Ţaran a rămas neînduplecat şi a 
stat mai bine de 7 ani în temniţă.

—  Societatea acad.-teol. „Academia 
ortodoxă“ pentru literatură, retorică şi mu- 
sică bisericească în Seminarul archidiecesan 
din Cernăuţi. In ş. dinţa generală ordinară ţi
nută Joi în 6 Noemvrie a. c. s'a constituit 
comitetul pe anul administrativ 1902/903 în 
următoru m od: President: Vespaşian Reuţ. 
Secretar de externe : George Banilevici. Se
cretar de interne : Petru Străinul. Secţia li
terară: Presidentul secţiei şi vice-presidentul 
I.: Constantin Urechie. Adiatul I. şi biblio
tecar: Gavriil Guşetu. Adiatul II. şi econom: 
Adrian Bodnarescul. Secţia musicală: Pre
zidentul secţiei şi vicepresidentul II.: Aurel 
Chelariu. Adiatul I. şi controlor: Eug. lan- 
covschi. Adiatul II şi cassar : Gavriil Boca. 
Comisia revizuitoare: Adrian Lupaştian, ref. 
com. Isidor Grigorovici şi Ştefan Voloşencu, 
adiaţi. Inş iinţându-vă despre aceasta, Vă 
asigurăm de stima şi consideraţiunea noastră 
precum şi de mulţumită sinceră pentru mă
rinimosul sprijin cu ziarul D-Voastre. Pentru 
comitet: Vespasian Reuţ, pre-identul soc.: 
George Banilevici, secretar I.

—  Simplificarea administraţiei.
Duminecă au apărut regulamentele pentru 
afacerile autorităţilor administrative. Ele con
ţin o mulţime de reforme practice. Proce
dura verbală şi imediată între autorităţi şi 
cu partidele se validitează în măsură însem
nată. La cercetări, cari se fac la faţa locului, 
va face carnetul oficial servicii însemnate.

In aceasta se vor introduce rugări şi recla
mări fă -ute la faţa locului. Ele se pot re- 
solva numai decât sau apoi se transpun au
torităţii competente pentru o resolvare cât 
mai grabnică. Telefonul se va folosi cât mai 
mult în comunicaţiunea dintre autorităţi. Cu 
1 Iulie a. v. va apărea în fie-care comitat 
o foaie oficială, în care se va însera hotă- 
rîri, ordinaţiuni ministeriale, comitatense etc. 
Primpretorii vor avea anumite zile de oficiu 
în comunele cercului lor, când au să pri
mească şi să resoalve, de e posibil, numai 
decât reclamări verbale ; tot aşa sunt avisaţi 
notarii să pertracteze verbal toate afacerile 
comunale, cari nu cer necondiţionat o per
tractare în scris. Inoiri însemnate se fac cu 
privire la oficiile orfanale comunale, al că
ror cerc de activitate se lărgeşte.

— Necrolog. Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu, cu adâncă durere aduce la cunoş
tinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor, că mult 
regretatul ei controlor I O A N  R O Ş C A ,  
măt-stru pantolar, după scurte suferinţe, în 
mod subit, a trecut la cele vecinice, astăzi 
Joi, în 6 Noemvrie n. a. c., la 8 ore dimi
neaţa, în etate de 47 ani. Rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatului reposat se vor lua din 
casa mortuală (strada Poplâcii Nr. 19) şi se 
vor a«eza spre vecinica odichnă Sâmbătă, 
în 8 Noemvrie n. a. c., la 2 ore d. a., în 
cimiterul gr.-cat. diti loc.

Fie-’i ţârina uşoară şi memoria bine
cuvântată 1

Sibiiu, la 6 Noemvrie st. n. 1902.
C o m i t e t u l .

—  Muncă sisifică. Consistorul arădan, 
respective impacienţii din el, pentru a urgita 
întărirea lui Cebbidache, au hotărît convoca
rea sinodului electoral. Acesta s’a şi Întrunit 
la 2 Noemvrie în Arad. Bărbaţii serioşi au 
eşit din el, fiindcă sinodul extraordinar 
a fost ilegal, dela alegerea de episcop şi până 
la întărirea lui sinodul fiind în permanentă şi 
conchemat la şedinţe extraordinare prin me- 
tropolitul, care a condus alegerea. Sinodul 
a hotărît: consistorul să roage pe metropolit, 
ce să intervină la guvern, ca să se resolve 
actul electoral. Dintr’un lucru s’au făcut trei. 
In loc ca consistorul să fi hotărît ceea-ce a 
hotărît sinodul, l’a conchemat pe acesta, ca 
aceiaşi oameni din consistor să execute un 
decis luat tot de ei. Şi asta s’a făcut pe lângă 
spese de 16 sute coroane I Mangra şi eco- 
nomisare de avere bisericească —  apă şi foc!

—  După ea cu meliţa !  Mai mulţi locui
tori din strada bisericii vechi să plânseră 
la redacţie, că o femeie, S. C., tot din aceiaşi 
stradă, are un nărav rău de tot şi anume : 
sufulcă pe sub nas câte-o porţie cam mări- 
şoară de holercă, apoi o ia raita pe stradă, 
şi dacă nu întîlneşte atari ce oameni, muieri 
şi copii, apoi hîderă cânii prin poartă sau 
garduri, până ce iese oare cine, cu care să 
ie apoi la bălăcărituri si mi ţi-i încarcă cu 
fel şi chip de sudălmi, ca din gura cortului. 
Noi recomandăm pacinicilor locuitori de 
acolo şi în scris : să ie fieşte-care meliţa 
şi fără nici o vorbă să troscotească ca în 
dricul meliţatului cânepii. Se vedeţi, că o 
să fugă, ca dracul de tămîie.

—  Copilul cel mai mic din lume.
Cel mai mic copil care a venit pe lume 
până acuma a murit zilele trecute la New- 
York întrun spital numit Post Graduate 
Hospital. Tatăl lui îl dusese la Bellevue 
Hospital într’un săcşor, pe fundul căruia pu
sese bumbac, ca să nu-i răcească odorul. 
Doctorul Fohrenback a fost cel dintâiu care 
a văzut pe acest copil şi a chemat îndată 
toţi medicii şi infirmierii spitatului, care au 
declarat, că n au văzut nici odată un aşa 
copil mic trăind. Capul micului copil nu era 
mai mare ca un ou de găină, ear corpul, 
care era foarte conformat, era de o lungime 
de 14 degete. Degetele nu erau mai groase, 
c i nişte beţe de chibrituri Micul fenomen 
fu transportat puţin mai târziu la spitalul 
Post Graduate, din New-York. unde a fost 
pus intr o cutie de sticlă încălzită, pentru-ca 
să fie păzit de răceală. Cu toate aceste în
grijiri el sucomba nu mult după-ce fu adus 
la New-York.

—  Nouă invenţie. Studentul Alexandru 
Illâs dela universitatea din Budapesta a con
struit o lampă de spirt, sistem cu totul nou. 
Lampa se aprinde de sine, şi materia care 
arde, costă numai 2 bani pe oră, ear lumina 
produsă e foarte mare, având intensitate de 
100 luminări normale de stearin. Noua lampă 
a arătat’o studentul profesorilor competenţi 
de universitate: baron Lorânt Edtvâs, Dc
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Vincze Watlha şi Dr. Ludovic Ilosvai, cari 
s’au exprimat favorabil ţaţă de noua inven
ţie. Inventatorul a cerut patentă pentru noua 
sa lampă în toate statele din lume.

” —  Jertfe ale lăcomiei. Săptămâna tre
cută să prăpădise, in boala de splină (anthrax), 
vaca fraţilor George şi Ştefan Skelba, nişte 
zileri din Zsărnbokiet. Ca să nu le meargă 
de tot în pagubă, s’au pus să belească vaca. 
In cursul luciului însă George s’a sgăriat 
la o mână, ear Ştefan s’a tăiat cu cuţitul cu 
care trăgea pielea de pe vaca moartă. După 
câteva ceasuri ambii simţeau în rane dureri 
ttnbile. îşi otrăviseră sângele şi nu i-au mai 
putut scăpa de moarte nici medicii. Intre 
chinuri grozave au murit amândoi.

— Apa e otravă. La aceasta am ajunşi 
Dr. Giacomo Soyet, un învăţat de merit 
face cunoscut, că apa, chimiceşte pură, e o 
periculoasă otravă. Aceasta ar răsturua cu 
totul teoriile acceptate până acum asupra 
destilării apei. După doctorul Soyet, apa 
pierde prin destilaie diferitele săruri, cari 
îi sunt proprii în starea naturală, aşa că 
abia introdusă în corpul uman, să grăbeşte 
să extragă din acesta sărurile cati i-au fost 
luate; ceea-ce ar constitui un fel de otră
vire inversă, foarte serioasă.

Calendarul

„Poporului Român“

Am primit la Redacţie acest câ- 
lindar, care să vinde cu bagatelul preţ 
de 20 cr. la Administraţia foii » Popo
rul Român«, Budapesta VI. Vorormarty- 
utcza 60. Cuprinde: Cătră cetitori. Par- 

. tea calendaristică. Domnitorii Europei. 
Şematism bisericesc. Representanţa fun- 
daţiunei lui Gozsdu. Posta, telegraful 
şi telefonul. Timbru şi taxe.

Partea literară.

1. Părintele Iflimie şi Maica Filo- 
teia. O istorioară de toată frumseţa, 
scrisă de Dorin. Să extinde pe aproape 
2 coaie de tipar. Printre ea sunt pre
sărate ilustraţiuni.

2. Lăcrimioarele, o poesie drăgă
laşe, cu un tablou, scrisă de Dionisie 

Stoica.
3. Răsboaiele şi jocurile furnicilor, 

date interesante din vieaţa acestor mici 

vieţuitoare.
4. Răsboiul Burilor cu Englezii dela 

început până la încheierea păcii, scris 
pe înţelesul tuturor, cu 9 ilustraţii: ge
nerali şi vederi din resboiu. Să extinde 
pe 12 pagini.

5. Cătră Fecioara Maria, poesie re
ligioasă (rugăciune), de Antoniu Popp.

6. Multe şi mărunte, interesantul 
articol publicat în cei doi numeri din 
urmă ai foii, scrise de Aurel P. Bă- 

nuţiu.
7. Trei povestari. Ispirescu, Creangă 

şi Slâncescu. Date din vieaţa şi repro
duceri din scrierile lor, cu portretul lui 

Creangă.
8. Parochia română din loc. Un 

articol amănunţit şi cu date sigure asu
pra desvoltârii parochiei rom. din Bu
dapesta, cu mai multe ilustraţiuni.

9. Trei poeţi. Alexandri, Eminescu 
şi Coşbuc, date biografice şi reprodu
ceri din scrierile lor, cu portretul lui 
Eminescu şi al lui Coşbuc.

10. Pustiirea oraşului St. Pierre. 
Catastrofa de pe insula Martinica, scrisă 
amănunţit pe 5 feţe cu 4 ilustraţiuni.

11. Ceva despre organisaţia ţării 
noastre, un tractat, din care ţăranii vor 
trage mult folos, arâtându-li-se pe scurt 
(jj-epturile şi datorinţele faţă de ţară.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştîe (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt :

12. înfiinţarea însoţirilor de cre
dit după sistemul Raiffeisen, scris de 
Filip E. Mihaiu. Un tractat instructiv 
pentru ori-cine.

Partea hazlie. 1. Trei povestiri 
glumeţe originale, cu ilustraţii. 2. Di
ferite glume, între cari una cu ilustra
ţie originală.

Din cronica anului trecut. Da
tele mai însemnate din întâmplările 
anului trecut din Ungaria şi afară din 
Ungaria, cu numeroase ilustraţiuni şi 
fotografii originale.

Târgurile din Ardeal, Ungaria şi 

Bănat.
Diferite anunţuri.

Ori-cine s’a putut convinge, că e destul 
material de cetit în acest călindar şi 
ar fi putut fi şi mai mult şi mai variat, 
dacă cetitorii n’ar fi fost aşa de nerăb
dători. Pe viitor însă va cuprinde şi 
mai mult material, de va fi lipsă.

O parte atrăgătoare, care va plăcea 
tinerilor şi bătrânilor, ţăranilor şi dom
nilor, femeilor şi bărbaţilor — sunt: Ilus
traţiile câlvndariului „Poporului Român'1.

A. Ilustraţiile, cari să ţin de publi

caţiile din călindar, 10 bucăţi.
B. Ilustraţii, cari nu să ţin de publi

caţii, 17 bucăţi. Laolaltă 72 ilustraţiuni.
Recomandăm cu tot de-adinsul 

acest călindar tuturora.

Cartea de aur.

„ Cartea de aur“, —  volumul II. de 
Teodor V. Păcâţianu. Din opul «Cartea de 
aur, sau luptele politice naţionale ale Ro
mânilor de sub Coroana ungaiă«, a apărut 
zilele acestea volumul al doilea, cuprinzând 
pe 802 pagini 8° mare descrierea evenimen
telor din anii 1860— 1863 sub următorii ca- 
p.toii: Senatul imperial (înmulţit). Adresele 
Românilor. Memorandul senatorului Mocso- 
nyi. In chestia metropoliei ortodoxe ro
mâne. Şaguna acasă. Noua constituţie oc- 
truatâ. Petiţiunea sinodului din Sibiiu. Con- 
ferenţa naţională dm Timişoara. Conferenţe 
confidenţiale. Doue petiţiuni. Petiţiunea Ro
mânilor nâsâudeni. Convocarea adunâiii na
ţionale. Pet ţiunea Românilor din Haţeg. Dis- 
posiţn pieainalte cu privire la Ardeal. Inchee- 
rea anului (186(3), ear, dm 1861 următoarele: 
Revistă. Confeienţa naţională din Sibiiu. Re- 
scriptul împărătesc din 16 Ianuarie. Conle- 
renţa regnicolarâ din Alba-Iulia. Andrtiu de 
Mocsonyi despre situaţie. Patenta împără
tească din 26 Febiuarie. Congresul Sârbilor. 
Glas de bate. Lupte pai lamentare în dieta 
din Pesta. Lupta în comitate. Senatul impe
rial. Protestul Românilor d.n Banat. Din»lon- 
dul regiu«. Universitatea săsească. Inaugura
rea >Asociaţiunii«. Zădărnicirea întrunim die
tei ardelene. Căderea cancelarului Keu.ăny. 
Guvern nou in Ardeal. — In fine, din anii 
1862— 63 următoaiele: In chestia despâiţirii 
ierarchice. Declaraţiunea lui Andreiu de Mo- 
csonyi. Apărarea şcoaleior române din Ba
nat. Adresa districtului Nesâud. Congresul 
poiitic-naţional din anul 1863. Plânsoarta 
Românilor bănăţeni. încheiere.

Chiar şi numai din titlul capitohior se 
poate vedea ce vast material cuprinde acest 
volum al «Cărţii de aur«, care după natura 
materialului tractat, poate să tormeze şi vo
lum de sine stătător, fără a-’i micşora din 
vaioaie laptul confiscării volumului prim. Toc
mai de aceea credem că publicul român nu 
va întâizia să şi-'l procure, făcând astfel ba
rem în câtva posibil autorului, ca — nu răs
plata muncei puse în el, —  ci cel puţin o 
parte din spese (şi dm paguba îndurată prin 
confiscarea volumului prim) să i-se rebo- 
nifice.

Costă 10 coroane (pentru România 12 
lei) şi se poate procura numai dela autor: 
Teodor V. Pâcăţianu în Sibiiu str. Măcelari
lor Nr. 34.

A ) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V»% -
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F ) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H ) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L ) Arândează şi exarândează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

IinerYa“ inst. tipoor., societate pb acţii
m  <te4şt&e jŞmegvit'os.

Opuri =  

Bilete de log. 

Broşuri =-=rr 

Circulare- - 

Bil. de visită 

Invitări = er- 

Bilanţuri 

A c ţ i i = = ^ -  

Cap. de epist.

Placate —----

Ord. de dans 

Adrese t 

Compturi 

Note-- . . .  

Preţ Curent. 

Anunţui i— ~- 

Registree— = 

Imprimate=  

Couverte =  

Bilete de cun. 

Etc. etc. etc.

JLxistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul ^ipografiie
a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 

f ă r ă  erori .
Până de present se bucură de sprigi- 

nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  

l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA/» institut tipografic în Orăştie.


